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01|

A imagem acima retrata manifestantes na cidade de 
Nova York (janeiro de 2016) caminhando em direção 
à Trump Tower, em protesto contra a plataforma de 
campanha do candidato à presidência dos EUA, Do-
nald Trump.

Com relação ao slogan “Não ao racismo, não a Trump, 
não ao fascismo”, assinale V para a afirmação verda-
deira e F para a falsa.

(	 ) É um protesto contra as posições anti-imigra-
ção do Partido Democrata, sustentadas por Trump e 
pela ala mais conservadora que ele representa.

(	 ) É um ato de repúdio às propostas de campanha 
de Trump em relação à presença de latinos e muçul-
manos nos Estados Unidos, vistas como xenófobas e 
racistas.

(	 ) É uma ação contra os posicionamentos políti-
cos de Trump, identificados como estratégia fascista 
ao responsabilizar elementos externos pelos proble-
mas internos.

As afirmações são, respectivamente,
A	F – V – F.
B	V – F – F.
C	V – V – F.
D	F – F – V.
E	F – V – V.

02|	A América Central é integrada por uma área 
continental e outra área insular, separadas pelo mar 
das Antilhas ou mar do Caribe. A área continental se 
constitui em um grande istmo, que a une aos blocos 
da América do Norte e da América do Sul.

Sobre os aspectos físico-geográficos e geoeconômi-
cos dessa área, é correto afirmar que

1.	 a maior parte da área continental é dominada pelo 
clima tropical, mas, devido ao fator relevo, há va-
riações climáticas, daí a presença de climas com 
baixas temperaturas, nos cumes das montanhas.

2.	 vários países da América Central, em face da for-
te influência da URSS, adotaram o modelo polí-
tico e econômico socialista, como foi o caso de 
Cuba, Nicarágua, Guatemala e El Salvador.

3.	 na parte insular dessa região, percebe-se que há 
uma dependência econômica considerável de vá-
rias ilhas ao Reino Unido, à França e à Holanda.

4.	 na parte continental da América Central, o Mé-
xico se destaca economicamente, sobretudo 
na exploração de petróleo e de turismo, o qual 
apresenta o maior PIB da região.

5.	 Cuba adotou o regime de Partido Único com a 
ascensão ao poder de um grupo de guerrilhei-
ros no ano de 1970 que acarretou um expressi-
vo crescimento econômico do país. Na ocasião, 
foram abolidas as liberdades democráticas, e 
criou-se um grave conflito político-militar com 
os Estados Unidos.

Está CORRETO o que se afirma em

A	1 e 3, apenas.

B	2 e 4, apenas.

C	1, 3 e 4, apenas.

D	2, 3 e 5, apenas.

E	1, 2, 3, 4 e 5.
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03|	Entre as várias caracterizações regionais do con-
tinente americano, assinale a alternativa correta so-
bre a América Andina.

A	Contém o Chile e as regiões banhadas pelo rio da 
Prata que passa pelo Uruguai.

B	Faz fronteira com o Círculo Polar Antártico e con-
tém o Oceano Atlântico.

C	Estende-se do Chile até as terras áridas do terri-
tório mexicano do Pacífico.

D	Faz fronteira ao norte com as Antilhas e é banha-
da apenas pelo Atlântico.

E	Faz fronteira com a América Central e contém 
parte da Floresta Amazônica.

04|	 Identifique, no mapa ilustrativo a seguir, o país 
a que se refere o texto e que se constitui em um dos 
problemas geográficos da atualidade.

A escassez de produtos básicos é “a ponta do ice-
berg”, diz economista. A queda do preço do petró-
leo prejudicou o modelo econômico do governo. A 
imagem de uma longa fila de pessoas esperando para 
comprar pão e outros alimentos diante de uma pada-
ria nas proximidades da capital, às escuras, por causa 
dos apagões de energia, é um dos retratos de uma 
grave crise política e econômica, que atinge aquele 
país e levou o presidente a decretar “Estado de Emer-
gência Econômica”.

Adaptado de http://g1.globo.com/, acesso em 20-06-2016.

O país está indicado na alternativa

A	1.

B	2.

C	3.

D	4.

E	5.

05|	Observe a charge a seguir:

Com base na situação geopolítica apresentada na 
charge, é CORRETO afirmar que se trata

A	da separação britânica da Organização do Trata-
do do Atlântico Norte (OTAN), que é uma orga-
nização gerada em 1949, no contexto da Guerra 
Fria, a qual unia, em pacto militar, os países inte-
grantes do bloco europeu.

B	do “Brexit”, ou seja, a saída do Reino Unido da 
União Europeia, que é o maior bloco econômi-
co do mundo, conhecido pela livre circulação de 
bens, pessoas e mercadorias e pela adoção de 
uma moeda única.

C	do livre comércio, estabelecido no Pacto de Var-
sóvia entre a Inglaterra e a Itália, que tem como 
objetivo geopolítico gerenciar acordos comer-
ciais, tendo como parâmetro a globalização da 
economia europeia.

D	da fuga do Reino Unido da Rodada de Doha que 
tem como objetivo principal a diminuição das bar-
reiras comerciais e do protecionismo comercial, 
focando o livre comércio para as nações em pro-
cesso de desenvolvimento econômico na Europa.

E	da saída da Inglaterra da União Europeia, bloco 
econômico, que se formou para unir os países 
europeus que já faziam parte da OTAN. Foi cria-
do com o objetivo de evitar que mais guerras 
acontecessem entre a Itália e os países do norte 
da Europa e, ainda, como forma de recuperar a 
economia da crise mundial de 1929.
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06|	Em decisão histórica, com potencial de mudar 
o rumo da geopolítica mundial pelas próximas déca-
das, os britânicos decidiram, em referendo, em 23 de 
junho de 2016, deixar a União Europeia (UE). Analise 
as afirmativas a seguir e atribua V para as alternativas 
verdadeiras e F para as falsas.

(	 ) A União Europeia teve origem na Comunidade 
Europeia do Carvão e do Aço (CECA) e na Comunida-
de Econômica Europeia (CEE), sendo o Reino Unido 
um dos seis países fundadores destas entidades.

(	 ) A vitória do BREXIT - saída do Reino Unido da 
União Europeia – não determina imediata desvincu-
lação do bloco. Sua efetivação depende de negocia-
ções entre as duas partes.

(	 ) O Reino Unido integra o espaço econômico do 
€ euro e aderiu a esta moeda desde o início de circu-
lação da mesma em 2002.

(	 ) Os resultados do referendo sobre a saída do 
Reino Unido da União Europeia não põem em causa 
a coesão do Reino Unido, já que tanto a Escócia como 
a Irlanda do Norte votaram contra a permanência da 
Europa.

(	 ) O Reino Unido não integra o espaço Schengen 
- área de livre circulação.

Assim, de acordo com as alternativas acima, assinale 
a sequência CORRETA.

A	F – V – F – F – V

B	V – F – V – F – F

C	F – F – F – V – F

D	V – V – V – F – F

E	F – F – V – V – V

07|	Econômicas, sociais, militares, sanitárias, am-
bientais, políticas, religiosas, as razões que levam as 
pessoas a deixar seu país de origem são numerosas. 
Migrante legal ou ilegal, refugiado ou requerente de 
asilo, essas mobilidades humanas, independente da 
forma que elas tomam e do status jurídico que elas 
dão lugar, desenham hoje um mundo em movimento 
onde as fronteiras se distendem e perdem uma parte 
de sua função. Mas, a mobilidade humana tem ge-
rado preocupações e amplos debates políticos, eco-
nômicos e religiosos. Nas últimas décadas, uma das 
respostas aos problemas colocados pelos movimen-
tos migratórios tem sido a construção de muros fron-
teiriços.

Sobre a construção de tais muros, assinale a alterna-
tiva INCORRETA.

A	Os muros fronteiriços, provisórios ou perma-
nentes, eficazes ou inoperantes, elétricos ou em 
concreto, retornam atualmente como uma ferra-
menta geopolítica.

B	O muro de concreto construído sobre os Piri-
neus, em meados de 2015, na fronteira entre a 
Espanha e a França, não é apenas um muro de 
separação entre dois Estados nacionais. É, sobre-
tudo, uma barreira de contenção dos intensos 
fluxos migratórios oriundos da África, que en-
tram na Espanha por Ceuta (cidade autônoma da 
Espanha no território do Marrocos) e se dirigem 
para a França, desde as duas últimas décadas do 
século XX.

C	Atualmente, os muros fronteiriços têm vocação 
de separar populações e de ser uma barreira físi-
ca entre comunidades.

D	Os muros, as barreiras ou as cercas, pouco im-
porta seu nome, são, por conseguinte, uma ló-
gica de segurança dos territórios e se justificam 
– porém não se legitimam – na vontade de pro-
teger as pessoas ou de tornar impossível a en-
trada de outros grupos sociais em determinados 
países ou regiões da escala mundial.

E	Antes de tomarem a forma material e de se 
constituírem em concreto ou arame farpado, os 
muros se erguem antes de tudo nas cabeças ou 
mentes, notadamente como o produto da análi-
se segundo a qual a segurança e a proteção não 
podem ser asseguradas senão pelo fechamento 
estrito dos territórios.

08|	Os países nórdicos, situados na terras mais se-
tentrionais do continente europeu, apresentam for-
tes limitações agrícolas em virtude do clima rigoroso. 
Observe o mapa.
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Com base na informação e no mapa, analise as pro-
posições em relação a esta região.

I. O relevo montanhoso da península escandinava 
intercepta as massas de ar oceânicas úmidas, con-
formando nos vales de origem glacial uma numerosa 
rede de pequenas bacias fluviais.

II. A Finlândia é uma extensa área de terras baixas, 
pontilhada de lagos situados em diferentes níveis, de 
onde se origina forte riqueza hidráulica.

III. O mar entra em toda a região. A mistura das águas 
quentes da corrente do Golfo e das frias da região 
produz alta piscosidade.

IV. A maior parte do território da região é coberta 
pela floresta de coníferas, base da produção madei-
reira.

V. O Mar Báltico, que banha a Suécia e a Finlândia, no 
inverno tem suas águas congeladas, interrompendo 
a ativa navegação do verão, quando são intensas as 
relações comerciais desses países com o exterior.

Assinale a alternativa correta.

A	Todas as afirmativas são verdadeiras.

B	Somente as afirmativas I e V são verdadeiras.

C	Somente as afirmativas III e IV são verdadeiras.

D	Somente as afirmativas I, II e III são verdadeiras.

E	Somente as afirmativas I, II, III e IV são verdadeiras.

09|	A disputa entre a Rússia e a Ucrânia pelo controle 
da Crimeia se agravou em fevereiro de 2014. No início 
de março, após a queda do então presidente ucrania-
no Victor Ianukovici, Moscou enviou tropas para a Re-
pública Autônoma da Crimeia através do Mar Negro. 
Em 16 de março, a sua população aprovou por refe-
rendo a sua independência da Ucrânia, não reconhe-
cida pelos EUA e pela União Europeia. No dia seguin-
te, o presidente russo, Vladimir Putin, assinou decreto 
reconhecendo a independência da península.

Sobre a península da Crimeia, pode-se afirmar que:

I. é uma região estratégica para a Rússia, pois lhe for-
nece acesso ao Mar Negro, facilitando o controle do 
canal que liga o Mar Negro ao Mar de Azov.

II. cerca das 2 milhões de pessoas que residem na pe-
nínsula da Crimeia, mais da metade se considera de 
origem russa e, inclusive, fala russo no dia a dia.
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III. cerca de 1/3 das exportações russas de gás à União 
Europeia passam pela Crimeia, e a Europa importa da 
Rússia cerca de um terço do gás que consome.

Assinale a opção CORRETA:

A	somente a alternativa I.

B	somente a alternativa II.

C	somente a alternativa III.

D	somente as alternativas I e II.

E	somente as alternativas II e III.

10|	Ao falar em China, geralmente pensamos em sua 
grandeza: a maior população do mundo, o terceiro 
maior território em área, uma das maiores constru-
ções já realizadas pela humanidade – a Grande Mu-
ralha da China. Nas últimas três décadas, a China 
também se notabilizou pelas imponentes taxas de 
crescimento, acima dos 10% ao ano, o que alavancou 
o país ao posto de segunda maior economia do pla-
neta, atrás apenas dos Estados Unidos.

SUZIN, Giovana Moraes. Uma potência em transição. Atualidades.
São Paulo: Abril, e. 24, 2º sem, 2016, p. 48-53. Adaptado.

Com base no texto e nos conhecimentos sobre a im-
portância da China no espaço geográfico mundial, 
pode-se afirmar:

A	O PIB chinês aumenta ano a ano, indicando de-
senvolvimento excepcional do país, fato que 
ameaça a soberania norte-americana.

B	A população do país, apesar do desenvolvimento 
econômico registrado, ainda é, predominante-
mente, rural.

C	A inexistência de empregos informais indica uma 
distribuição de renda homogênea, principalmen-
te, nos centros urbanos.

D	A crise econômica internacional não afetou a 
China como nos demais países, porque ela pas-
sou a priorizar o mercado interno para diminuir 
a dependência do mercado externo.

E	O crescimento da China, entre outros fatores, 
pode ser explicado porque ela é que estabelece 
os preços das commodities no mercado interno.

11|	A China tem se tornado uma das maiores potên-
cias mundiais. É considerada uma economia emer-
gente, tanto pelo peso de sua economia quanto pela 
forte influência que exerce no cenário regional e glo-
bal. A expansão da indústria tem sido um dos princi-
pais fatores do crescimento da economia desse país.

Sobre a economia chinesa, podemos afirmar que

I. a indústria pesada ainda permanece sob o controle 
estatal chinês e concentra-se, predominantemente, 
nas províncias da Manchúria, no nordeste do País, a 
qual dispõe de vastas reservas de carvão mineral e 
minério de ferro.

II. a indústria de alta tecnologia expandiu-se rapida-
mente no País, o que o tornou um dos maiores expor-
tadores do mundo de produtos ligados à tecnologia 
da informação. Entretanto, a China não controla a 
maior parte das tecnologias mais valiosas dos produ-
tos que fabrica, pois tais componentes são fabricados 
no exterior.

III. o dinamismo econômico da região litorânea da 
China vem se difundindo em direção ao cinturão 
agrícola do interior. Tal fato tem propiciado um maior 
equilíbrio do PIB per capita entre a “China marítima” 
e a “China interior”.

IV. atualmente, com o envelhecimento da popula-
ção e com o desenvolvimento tecnológico do setor 
industrial, a mão de obra tem encarecido e levado in-
dústrias a se transferirem para o interior do País, em 
busca de mão de obra mais barata.

V. a China não foi autorizada a participar da Organi-
zação Mundial do Comércio (OMC), pelo tratamento 
dado aos direitos individuais e liberdades civis de sua 
população; dessa forma, o País não obedece às re-
gras do comércio internacional, mantendo elevados 
subsídios à agricultura e altas taxas de importação.

Assinale a alternativa que apresenta todas as afirma-
tivas corretas.

A	I, II e III

B	I, II e IV

C	II, III e V

D	I, IV e V

E	III, IV e V

12|	“A África libertou-se do jugo colonial, mas ainda 
não conseguiu erguer Estados nacionais verdadeiros. 
Esse é o desafio político que as sociedades africanas 
enfrentam atualmente. Sua superação é condição in-
dispensável para a estabilidade política e o desenvol-
vimento econômico. [...].”

Magnoli, Demétrio. Geografia para o Ensino Médio, 2012, p. 652-653, grifo 
nosso.
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As dificuldades que muitos países africanos enfren-
tam para se constituírem em “Estados nacionais ver-
dadeiros”, estão relacionadas

I. às secas prolongadas e às inundações, que, por si 
só, já explicam as frequentes crises de abastecimento 
alimentar, que desencadeiam crises políticas e eco-
nômicas e solapam o Estado nacional.

II. à incapacidade que o governo de diversos países 
tem em tributar o conjunto da sociedade, e, em cer-
tos casos, à dificuldade de controlar de fato as vastas 
regiões do território do país, por estarem sob o do-
mínio de milícias armadas local que ignoram o poder 
central.
III. à influência do neocolonialismo, que, em muitos 
casos, grandes potências, ainda exercem sobre Esta-
dos africanos, por meio da ajuda financeira, da coo-
peração militar e, sobretudo, por meio de tratados 
especiais de comércio, que desfavorecem a econo-
mia nacional.
IV. à incapacidade dos nativos africanos de respei-
tarem as diferenças etnorreligiosas entre si e de se 
autogovernarem sem a presença política dos coloni-
zadores europeus, apesar da existência, atualmente, 
de um país capaz de assumir o papel de liderança po-
lítica no continente, como é o caso de Angola.

V. ao descompasso entre as territorialidades produ-
zidas pela colonização e as territorialidades locais no 
contexto interno dos países africanos, que definiu 
fronteiras que não necessariamente mantêm relação 
com a distribuição étnica ou linguística de suas po-
pulações.

Assinale a alternativa que apresenta todas as afirma-
tivas corretas.

A	I, II e III

B	I, III e IV

C	II, III e V

D	I, IV e V

E	II, IV e V

13|	O primeiro império da África subsaariana sobre 
o qual se tem notícias mais precisas é o Mali. Nele, 
Tombuctu, Jené e Gaô foram importantes cidades, 
centros de trocas e de concentração de pessoas, gra-
ças à rede de rios que fertilizava as terras e facilitava 
o transporte na região da curva do Níger. Vestígios 
arqueológicos apontam que, desde cerca dos anos 
800 da nossa era, havia, ali, cidades e formas de co-
mércio.

SOUZA, Marina de Mello e. África e Brasil africano. São Paulo: Ática, 2006, 
p. 34. Adaptado.

Com base no texto e nos conhecimentos sobre a his-
tória dos povos africanos é correto afirmar que a so-
ciedade do império do Mali caracterizava-se por ser

A	urbana e rural, tendo o comércio fluvial como 
uma de suas atividades principais além das cara-
vanas nas rotas do Saara.

B	rural, essencialmente, tendo a agricultura coleti-
va como principal meio de subsistência.

C	militarizada, tendo a guerra como principal meio 
de sobrevivência de sua população.

D	tribal, visto que os povos africanos ainda não ti-
nham alcançado o estágio civilizatório avançado.

E	marítima, sobrevivendo da pesca da baleia como 
a maioria dos povos africanos.

14|	As mulheres curdas ganharam destaque interna-
cional no último ano em função de seu protagonismo 
no enfrentamento armado contra o Estado Islâmico, 
principalmente no Iraque e na Síria. A guerra tornou 
visível para o mundo o protagonismo dessas mulhe-
res, que não se limita à luta armada. As curdas estão 
na linha de frente da luta de seu povo por democra-
cia, liberdade para as mulheres e construção de um 
modelo de economia alternativa, comunal e coope-
rativada. Essa luta tem cerca de 40 anos, quando mu-
lheres curdas foram viver nas montanhas, pegaram 
em armas e começaram a questionar frontalmente o 
modelo patriarcal e repressivo sob o qual viviam até 
então.

(Weissheimer, Marco. Disponível em: <http://www.sul21.com.br/jornal/
mulheres-curdas-lutam-por-democracia-confederada-e-nova-econo mia/>. 

Acessado em: 16/08/2016).

Com base nas informações do texto e nos conheci-
mentos sobre geopolítica e conflitos territoriais mun-
diais, considere as seguintes afirmativas:

1. O texto retrata um dos principais conflitos e impas-
ses étnico-territoriais na região do Oriente Médio, 
que envolve um grupo étnico considerado a maior 
nação sem pátria do mundo.

2. Grande parte do povo curdo habita uma região 
montanhosa localizada dentro dos territórios da Tur-
quia, Síria, Iraque e Irã, mostrando que fronteiras ét-
nicas e culturais entre Estados nem sempre são con-
vergentes.

3. Apesar do conflito com o Estado Islâmico, o territó-
rio curdo é reconhecido pelos Estados do Irã, Iraque e 
Turquia, onde a língua curda é tida como oficial.
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Assinale a alternativa correta.

A	Somente a afirmativa 1 é verdadeira.

B	Somente a afirmativa 2 é verdadeira.

C	Somente a afirmativa 3 é verdadeira.

D	Somente as afirmativas 1 e 2 são verdadeiras.

E	As afirmativas 1, 2 e 3 são verdadeiras.

15|	Observe a imagem a seguir:

Palestinos fazem fila para receber comida no campo 
de refugiados de Yarmouk, na Síria, que foi atacada 
pela facção Estado Islâmico.

Fonte: adaptado de htto://www1.folha.uol.com.br, 2015.

A condição nela apresentada corresponde

A	ao controle do campo de refugiados palestinos 
no sul de Damasco pelo grupo terrorista sunita 
Estado Islâmico (EI), originado de um braço da 
Al-Qaeda, caracterizado por um regime político-
-religioso, orientado pela Lei Islâmica Sharia.

B	ao grupo militante palestino Hamas, que contro-
la a Faixa de Gaza. Trata-se de um movimento 
sionista, que procurou criar um Estado para os 
judeus e que ganhou força no início do século 20, 
incentivado pelo antissemitismo.

C	ao conflito étnico iniciado há 30 anos, na Síria, 
quando a União Soviética invadiu os campos de 
refugiados palestinos, e o grupo Estado Islâmico 
combateu o governo comunista, com o objetivo 
comum de instaurar um Estado muçulmano regi-
do pela sharia, a lei islâmica.

D	à atuação da Aliança do Norte, que combate, 
em conjunto com a facção do Estado Islâmico, 
os refugiados palestinos em Damasco, sul da Sí-
ria, região, que está sob o controle das Forças da 
Síria Democrática (FSD), uma coalizão armada, 
apoiada pela Rússia.

E	a uma organização sionista que controla a Faixa 
de Gaza, constituída de partido político-religio-
so, entidade filantrópica e seu conhecido braço 
militar. Comanda a Faixa de Gaza e atua em di-
versas regiões de refugiados palestinos na Síria.

16|	Depois de autorizar a expansão dos assentamen-
tos em Jerusalém Oriental, Israel aprovou a constru-
ção de 2.500 casas na Cisjordânia.

www.brasil.elpais.com, 24.01.2017. Adaptado.

	 O Conselho de Segurança da ONU exigiu que Is-
rael parasse de construir casas na Cisjordânia, in-
cluindo Jerusalém Oriental. O argumento é que 
os assentamentos “colocam em risco a viabilida-
de da solução de dois Estados”.

www.cartacapital.com.br, 02.02.2017. Adaptado.

O atrito entre Israel e o Conselho de Segurança da 
ONU deve-se ao fato de

A	Cisjordânia e Jerusalém Oriental serem territó-
rios palestinos tomados por Israel na Guerra dos 
Seis Dias.

B	Cisjordânia e Jerusalém Oriental estabelecerem 
planos de ocupação com ideais socialistas no 
Oriente Médio.

C	Israel ter mantido a ocupação dos territórios, em 
desrespeito ao acordo de paz de Yom Kipur.

D	Israel consolidar a segregação entre hutus e tut-
sis, com a criação de assentamentos em regiões 
periféricas.

E	Cisjordânia e Jerusalém Oriental receberem re-
fugiados ossétios, apesar do apoio israelense 
aos georgianos.

17|	 Sobre a Questão da Geopolítica mundial, afirma-se:

I. Atualmente, verificam-se práticas de terrorismo in-
ternacional como formas de contestação do poder do 
mundo Ocidental.

II. A criação do Sudão do Sul teve como origem a 
guerra entre os Estados Chade e Sudão no século XXI.

III. As atividades ilícitas em rede, ampliadas pela glo-
balização, ameaçam a soberania dos Estados-nação.

IV. O Estado Palestino mantém sua autonomia sobre 
a totalidade das regiões da Cisjordânia e da Faixa de 
Gaza.
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Estão corretas apenas as afirmativas

A	I e II.

B	I e III.

C	II e IV.

D	III e IV.

18|	Há cerca de um quarto de século, durante a que-
da do Muro de Berlim, havia 16 muros fronteiriços 
espalhados pelo mundo. Atualmente há 40.000 km 
de muros construídos ou já projetados, o que daria 
uma volta completa no planeta.

Sobre os muros fronteiriços, pode-se afirmar que:

I. são construídos para conter o fluxo de imigrantes 
clandestinos e refugiados nas fronteiras de países 
com condições de vida mais favoráveis que as de seus 
países de origem.

II. a barreira erguida entre EUA e México é um obs-
táculo à circulação de mercadorias e capitais finan-
ceiros pelas suas fronteiras, inviabilizando o livre-co-
mércio entre esses países.

III. o muro construído na Cisjordânia é uma tentativa 
de impedir o intenso fluxo de imigrantes palestinos 
que buscam melhores oportunidades de trabalho em 
território israelense.

Assinale a opção CORRETA:

A	somente a alternativa I.

B	somente a alternativa II.

C	somente a alternativa III.

D	somente as alternativas I e II.

E	somente as alternativas II e III.

19|	Leia o trecho abaixo para responder à questão.

	 “Em esfera internacional, a União Soviética bus-
cou dar sinais para o fim da Guerra Fria. As tro-
pas russas que ocupavam o Afeganistão se retira-
ram do país e novos acordos econômicos foram 
firmados junto aos Estados Unidos. Logo em se-
guida, as autoridades soviéticas pediram auxílio 
para que outras nações capitalistas fornecessem 
apoio financeiro para que a nação soviética su-
perasse suas dificuldades internas.”

Fonte: http://brasilescola.uol.com.br/historiag/urss.htm.

Assinale a alternativa que não contribuiu para o co-
lapso da URSS.

A	A postura do Partido Comunista em centralizar e 
controlar todo o Estado.

B	A falta de investimentos em outros tipos de in-
dústrias, como a de base e a de consumo.

C	A imposição da cultura russa às populações per-
tencentes ao bloco soviético.

D	Crise de desabastecimento agrícola.

E	A localização geográfica da URSS.

20|	Em um mundo marcado por conflitos em dife-
rentes regiões, as operações de manutenção da paz 
das Nações Unidas são a expressão mais visível do 
compromisso solidário da comunidade internacional 
com a promoção da paz e da segurança. Embora não 
estejam expressamente mencionadas na Carta da 
ONU, elas funcionam como instrumento para asse-
gurar a presença dessa organização em áreas confla-
gradas, de modo a incentivar as partes em conflito a 
superar suas disputas por meio pacífico – razão pela 
qual não devem ser vistas como forma de interven-
ção armada.

<http://tinyurl.com/gvm8cjv> Acesso em: 26.08.2016. Adaptado.

Historicamente, o Brasil envia soldados para parti-
cipar de operações de paz. Em 2004, foi criada pelo 
Conselho de Segurança da ONU a Missão das Nações 
Unidas para Estabilização do Haiti (Minustah).

De acordo com o texto, essa missão foi criada para

A	restabelecer a segurança e normalidade institu-
cional do Haiti após sucessivos episódios de tur-
bulência política e de violência, que marcaram 
esse país no início do século XXI.

B	atacar os garimpos ilegais de diamantes no in-
terior do Haiti, que usavam mão de obra infantil 
nas minas onde esse minério é encontrado.
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C	combater o narcotráfico comandado pelo Cartel 
de Medelin, que a partir do Haiti distribuía dro-
gas para todos os países da América Latina.

D	acabar com os problemas ambientais crônicos 
no Haiti, pois esse país era o principal responsá-
vel pela poluição ambiental no Caribe.

E	extinguir a rede de trabalho escravo existente no 
Haiti, que utilizava esse tipo de mão de obra nas 
plantações de soja e trigo.

21|	Observe o quadro abaixo.

Quadro de medalhas – Rio 2016 – Os 20 maiores 
ganhadores

Posi-
ção País Ouro Prata Bronze Total

1º Estados Uni-
dos 46 37 38 121

2º Grã-Bretanha 27 23 17 67

3º China 26 18 26 70

4º Federação 
Russa 19 18 19 56

5º Alemanha 17 10 15 42

6º Japão 12 8 21 41

7º França 10 18 14 42

8º Coreia do Sul 9 3 9 21

9º Itália 8 12 8 28

10º Austrália 8 11 10 29

11° Países Baixos 8 7 4 19

12º Hungria 8 3 4 15

13º Brasil 7 6 6 19

14º Espanha 7 4 6 17

15º Quênia 6 6 1 13

16º Jamaica 6 3 2 11

17º Croácia 5 3 2 10

18° Cuba 5 2 4 11

19° Nova Zelândia 4 9 5 18

20° Canadá 4 3 15 22

Considere as afirmações abaixo, a respeito do qua-
dro.

I. Somente países considerados desenvolvidos eco-
nomicamente ganharam medalhas suficientes para 
aparecer entre os 20 melhores.

II. A distribuição de medalhas entre os países foi desi-
gual, pois poucos países concentraram a maioria das 
medalhas; os 10 primeiros ganharam mais da metade 
das medalhas totais.

III. O nível de desenvolvimento econômico dos países 
para a quantidade de medalhas obtidas é irrelevante, 
pois o quadro demonstra a distribuição equilibrada 
entre os continentes.

Quais estão corretas?

A	Apenas I.

B	Apenas II.

C	Apenas III.

D	Apenas II e III.

E	I, II e III.

22|	Leia o texto a seguir.

No nosso mundo globalizado, nenhum país é uma 
ilha. Os conflitos violentos criam problemas que se 
deslocam sem passaporte e não respeitam as frontei-
ras nacionais, mesmo quando estas são defendidas 
de maneira elaborada.

ONU/PNUD. Relatório do desenvolvimento humano 2005: racismo, pobreza 
e violência.

Madri: Mundi-Prensa, 2005. p.74.

Com base nos conhecimentos sobre as guerras civis, 
na ordem global, atribua V (verdadeiro) ou F (falso) 
às afirmativas a seguir.

(	 ) Afetam as redes comerciais locais, os mercados 
e toda economia, aumentando a pobreza, a desnutri-
ção e as enfermidades infecciosas.

(	 ) Afetam países ricos dotados de recursos tecno-
lógicos de alto valor comercial, que são incapazes de 
regular seus recursos.

(	 ) Desestimulam os investimentos internos e es-
trangeiros, provocando fuga de capitais, reduzindo o 
crescimento.

(	 ) Geram infraestruturas precárias, baixo dina-
mismo econômico, perdas de vida, mutilação e sofri-
mento generalizado.

(	 ) Geram proteção às mulheres vulneráveis à vio-
lência sexual e às crianças expostas a traumas psico-
lógicos.

Assinale a alternativa que contém, de cima para bai-
xo, a sequência correta.

A	V, V, V, F, F.

B	V, F, V, V, F.

C	V, F, F, F, V.

D	F, V, V, F, V.

E	F, V, F, V, F.
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23|	Observe o mapa abaixo.

Após o fim da Segunda Guerra Mundial, iniciou-se 
uma corrida econômica armamentista e espacial en-
tre americanos e soviéticos a fim de influenciar um 
maior número de países com seu modelo econômico.

Assinale a alternativa que apresenta características 
do período do mundo bipolar.

A	A Alemanha foi dividida em duas porções: oci-
dental – socialista e oriental – capitalista.

B	Não havia representante do bloco socialista nas 
Américas.

C	O líder do bloco capitalista eram os Estados Uni-
dos e do bloco socialista era a URSS.

D	A economia do bloco liderado pelos soviéticos 
tinha, dentre suas características, a liberdade de 
mercado.

E	O modelo econômico que prevalece até os dias 
atuais é o difundido pela URSS.

GABARITO
01|	E

FALSO. Donald Trump é republicano.

VERDADEIRO. A campanha de Trump baseia-se em 
políticas que rechaçam a presença de imigrantes.

VERDADEIRO. A campanha de Trump terceiriza a con-
dição econômica e social do país transferindo a causa 
para questões externas

02|	A

[1] CORRETO. A América Central está inserida na zona 
tropical e, portanto, tem o predomínio de climas tro-
picais cujas temperaturas são amenizadas em face da 
elevada altitude de algumas porções do território.

[2] INCORRETO. Cuba é o único país socialista da 
América Central.

[3] CORRETO. Parte das ilhas que compõe as Antilhas 
da América Central são possessões ou tutelas de an-
tigas metrópoles europeias.

[4] INCORRETO. O México não faz parte da América 
Central.

[5] INCORRETO. A revolução socialista se tornou vito-
riosa em 1959.

03|	E

A América Andina é formada pelos países que apre-
sentam em parte de seus territórios, a Cordilheira 
dos Andes. Todavia, estes países apresentam outros 
domínios morfoclimáticos e fitogeográficos. Peru, Bo-
lívia, Colômbia, Venezuela e Equador também apre-
sentam trechos importantes de Floresta Amazônica. 
A América Andina se conecta com a América Central, 
uma vez que a Colômbia faz fronteira com o Panamá.

04|	E

A alternativa [E] está correta porque o texto faz re-
ferência à grave crise de desabastecimento a qual a 
Venezuela – país identificado com o número 5 – está 
submetida. As alternativas seguintes estão incorretas 
porque os países identificados com os números 1, 2, 
3 e 4 são, respectivamente, Guiana, Colômbia, Bolívia 
e Peru, e não correspondem ao contexto do texto.

05|	B

A alternativa [B] está correta porque a charge é uma 
ironia acerca do processo de descolamento do Reino 
Unido da UE. As alternativas incorretas são: [A], por-
que o Reino Unido se mantém na OTAN; [C], porque 
o Pacto de Varsóvia foi uma aliança militar entre paí-
ses socialistas no período da guerra fria; [D], porque 
o Reino Unido se mantém na OMC participando de 
suas rodadas de negociações; [E], porque a UE é um 
bloco econômico.

06|	A

[F] Os fundadores da UE foram Bélgica, Holanda, Lu-
xemburgo, Itália, França e Alemanha. A Inglaterra in-
gressou na década de 1970.

[V] A saída do Reino Unido da EU segue procedimen-
tos estabelecidos por acordos e legislação da UE.

[F] O Reino Unido não integra a Zona do Euro.

[F] A coesão do Reino Unido está em xeque com ini-
ciativas de separatismo, a exemplo do referendo rea-
lizado pela Escócia em 2014 e um novo referendo já 
aprovado em 2017.
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[V] O Espaço Schengen é um tratado de livre circula-
ção de pessoas em 26 países europeus, dos quais o 
Reino Unido não faz parte.

07|	B

A alternativa [B] está incorreta porque o muro foi 
construído em Calais impedindo os imigrantes de in-
gressarem no Reino Unido pela França.

08|	E

Alguns países nórdicos como a Suécia e a Noruega 
apresentam parte de seus territórios com relevo 
montanhoso – Alpes Escandinavos. A Noruega apre-
senta litoral “recortado” por fiordes – vales profun-
dos de origem glacial que após do derretimento das 
geleiras foram invadidos pelo mar. O litoral apresen-
ta elevada piscosidade – encontro de corrente fria 
com corrente quente do Golfo e não congelamento 
do mar durante o inverno –, destaca-se a pesca do 
bacalhau e a piscicultura. O clima é temperado com 
domínio da floresta de coníferas ou Taiga – matéria 
prima para a indústria de celulose e papel em nações 
como a Finlândia. A região também apresenta impor-
tantes recursos minerais, ferro na Suécia e petróleo 
na Noruega.

09|	D

O item incorreto é o [III], a maior parte das exporta-
ções russas de gás natural não passa pelo território 
da Crimeia. Alguns gasodutos que abastecem a União 
Europeia percorrem o território ucraniano chegando 
a países como Polônia e Romênia. Com 60% de popu-
lação russa, a Crimeia foi anexada pela Rússia após 
conflitos internos na Ucrânia entre o leste (língua rus-
sa e ucraniana, pró-Rússia) e o oeste (língua ucrania-
na, pró-União Europeia e Estados Unidos).

10|	E

A China é caracterizada por expressiva intervenção 
do Estado na economia, assim o governo tem influên-
cia razoável no preço das commodities no mercado 
interno. Todavia, a importação de commodities (cus-
to menor) de diversos fornecedores (Brasil, Austrália, 
Rússia, África do Sul, Oriente Médio etc.) e a exporta-
ção de manufaturados garante um elevado saldo po-
sitivo na balança comercial, além de expressivo cres-
cimento econômico. Com a crise financeira de 2008, 
a China foi afetada, desacelerando o crescimento do 
PIB, a queda da demanda chinesa fez desabar o preço 
das commodities, fator que enfraqueceu economias 
como a do Brasil e da Rússia. Com o enfraquecimen-
to dos mercados externos, a China está estimulando 
bastante o consumo no mercado interno.

11|	B
Os itens incorretos são:
[III] A China litorânea apresenta maior urbanização, 
industrialização e renda per capita. Foi a região bene-
ficiada pela implantação das ZEEs (Zonas Econômicas 
Especiais). Apesar do avanço da industrialização na 
China interior (agrícola), a desigualdade ainda é mui-
to expressiva. A pobreza é mais acentuada na China 
interior e periférica (Tibete e Xinjiang).
[V] A China é integrante da OMC (Organização Mun-
dial do Comércio), sendo o maior exportador do 
mundo na atualidade.
12|	C
Os itens incorretos são:
[I] Problemas econômicos como a prioridade para as 
exportações de produtos agrícolas e baixa produtivi-
dade da agropecuária, a desigualdade social (baixa 
renda da maioria da população) e os problemas po-
líticos como guerras civis, conflitos étnicos, conflitos 
religiosos e separatismos são fatores preponderantes 
para as crises de fome na África. Problemas ambien-
tais como a desertificação agravam o quadro de su-
balimentação em regiões como a faixa de Sahel.
[IV] Termos como incapacidade dos nativos de se au-
togovernarem ou de respeitarem diferenças étnicas 
e religiosas são preconceituosos. Os colonizadores 
europeus tiveram um papel relevante em instigar ri-
validades étnicas na África. Apesar da existência de 
conflitos em vários países africanos na atualidade, 
vários países apresentam significativa estabilidade 
política. Nações como África do Sul, Egito e Ango-
la são as principais potências africanas. Angola tem 
apresentado crescimento econômico decorrente das 
exportações de petróleo.
13|	A
Antes da colonização europeia, a África apresentava 
vários reinos com características culturais, políticas 
e econômicas complexas. O Império Mali apresenta-
va áreas rurais e urbanas, localizava-se na região do 
Saara e Sahel (faixa semiárida). Entre as práticas, as 
caravanas pelo deserto do Saara e o comércio fluvial 
no rio Níger.
14|	D
As afirmativas [1] e [2] estão corretas, porque o povo 
curdo é a minoria étnica mais numerosa, cujas terras 
abrangem originalmente parte do Irã, Iraque, Turquia 
e Síria e, sem ter um Estado Nação reconhecido é alvo 
habitual tanto das forças armadas dos países citados, 
quanto de grupos extremistas como o Estado Islâmi-
co. A afirmativa [3] está incorreta, porque o Curdistão 
não é reconhecido como território independente.
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15|	A

A alternativa [A] está correta porque a atuação do 
grupo extremista EI tem expandido sua área de con-
trole territorial, empurrando grande parcela da po-
pulação da região para os campos de refugiados. As 
alternativas incorretas são: [B], porque o grupo Ha-
mas atua no Líbano; [C], porque a URSS não invadiu 
campos de refugiados; [D], porque a Aliança do Norte 
é um braço do EI que atua no Afeganistão; [E], por-
que a Faixa de Gaza está sob o controle palestino.

16|	A

Um dos principais entraves a paz entre Israel e pa-
lestinos é a construção de assentamentos (conjuntos 
habitacionais) para judeus na Cisjordânia e Jerusalém 
Oriental (parte da cidade habitada por palestinos, em 
sua maioria muçulmanos). O território da Cisjordânia 
foi anexado por Israel na Guerra dos Seis Dias (1967) 
e, na atualidade, está ocupado parcialmente por Is-
rael.

17|	B

Estão incorretos os itens [II] (o Sudão do Sul tornou-
-se independente em 2011 após uma guerra civil no 
Sudão entre o norte muçulmano e o sul cristão/ani-
mista/separatista, a independência do sul foi através 
de referendo) e [IV] (a Palestina é um Estado Obser-
vador na ONU, não constitui um país independente, 
os palestinos controlam a totalidade da Faixa de Gaza 
e parcelas da Cisjordânia onde situa-se a autoridade 
nacional palestina).

18|	A

Os itens incorretos são [II] (a barreira erguida entre 
os Estados Unidos e México tem o objetivo de difi-
cultar a entrada de imigrantes mexicanos e outros 
países latino-americanos; o livre trânsito de merca-
dorias é permitido em decorrência do NAFTA, bloco 
econômico entre EUA, Canadá e México) e [III] (o 
muro construído por Israel para isolar a Cisjordânia 
objetiva principalmente reduzir atentados de grupos 
fundamentalistas islâmicos e terroristas contra o ter-
ritório israelense).

19|	E

A crise no bloco socialista liderado pela União Sovi-
ética foi provocada pela ineficiência econômica do 
socialismo real (apenas empresas estatais e plane-
jamento centralizado) e pelo autoritarismo político 
(partido único, censura aos meios de comunicação e 
repressão aos opositores).

20|	A

O Haiti, ex-colônia francesa no Caribe, é um país mar-
cado por instabilidade política, corrupção, violência 
e intervenções estrangeiras. Em 2004, o país estava 
à beira de uma guerra civil devido a um conflito en-
tre o governo e rebeldes. O presidente Jean Bertrand 
Aristidi foi removido do poder com uma intervenção 
da França com apoio dos Estados Unidos. A ONU de-
terminou o envio de tropas de paz lideradas pelo Bra-
sil para promover a estabilização política e reduzir a 
violência.

21|	B

Estão incorretas as afirmações:

[I] na lista dos 20 países melhor posicionados estão 
nações desenvolvidas como os EUA, mas também pa-
íses emergentes como China e Rússia, além de países 
subdesenvolvidos como Jamaica e Quênia;

[III] o desenvolvimento econômico é importante na 
posição dos países, uma vez que, países com maior 
economia apresentam mais recursos para investi-
mento nos esportes por razões sociais e geopolíticas, 
a exemplo dos EUA, Reino Unido, China, Rússia e Ale-
manha. O Brasil melhorou o desempenho, pois foi o 
país sede em 2016, assim houve investimento excep-
cional, porém dificilmente vai manter esta posição 
nos próximos jogos.

22|	B

[V] A depreciação do espaço criada pela guerra resul-
ta em sofrimento humano.

[F] Afetam especialmente países pobres.

[V] Áreas de conflitos resultam em fuga de investi-
mentos e capitais.

[V] Áreas de conflitos resultam em depreciação do 
espaço econômico, social, físico e institucional resul-
tando em grande sofrimento humano.

[F] Em áreas de conflitos, mulheres e crianças ficam 
especialmente mais vulneráveis e expostas à violên-
cia.

23|	C

Na Geopolítica, a Velha Ordem Mundial foi caracteri-
zada por dois polos antagônicos de poder, um lidera-
do pelos Estados Unidos (potência capitalista) e outro 
pela União Soviética (potência socialista). A Guerra 
Fria foi o termo utilizado para a disputa econômica, 
ideológica, geopolítica e militar entre os dois polos.


